

gustav / September 30, 2009 10:13AM

[苦勞網2.0改版說明](#)

[Source: <http://www.cooloud.org.tw/node/4715>]

苦勞網2.0改版說明

有人說，web2.0的時代到了。

使用者主導，網路平台的價值，在提供好用的服務，從個人的工具，到「社會性網路」的經營；熱潮，方興未艾。而這個時候，苦勞網改版，而且，還把「2.0」掛了上去，這個十歲的「老媒體」想要幹什麼？

請來參與我們的採訪

苦勞網是具有「特定觀點」的媒體。觀點，直接影響取材、視角和論述方式，這麼多年以來，不具名的苦勞報導、評論，構成苦勞網首頁文章串的最重要內容；這帶來一個事實並不存在的印象：「苦勞觀點」只有一個。

而從現在開始，苦勞網的自產文章要具名了，這個意思是說，苦勞網的主體，開始移轉到「一群人」的身上，而這群人彼此之間的異質性將會被看到，苦勞網記者、特約記者、實習記者的身份被標示出來，從而，這一群人，將開始擴大。

我們歡迎更多的人加入苦勞網寫手的行列，這代表著，你可以從你的身邊、你所接觸的人、事、物的身上，從你自己的角度寫作，從而豐富苦勞網所碰不到的取材、視角和論述方式。然後透過共同討論的方式，將每則新聞呈現在我們的讀者眼前。

但，我們對時下已經過於浮濫的「公民記者」稱呼，仍有所保留；苦勞網的這一群人，變大了，但不是無限大的；對我們來說，擴大，意味著在現有的基礎下，我們希望在保有集體性的條件下，使苦勞網成為一個更具開放性的創作空間。

» 從這裡加入特約記者

幫忙進行社運行動的宣傳及參與

目前，苦勞網的活動訊息，仍是以email寄到苦勞網的信箱，由苦勞網的編輯人員代為張貼，所以說，這些訊息，某種意義上，仍是苦勞網「選」出來的，雖然，這些年來，這個平台表現的性格，決定了會把訊息寄過來的組織，以及會被刊登出來訊息的方向，但這並不代表著，苦勞網的「社運公佈欄（與個人發起的「公民行動」）」沒有再擴大的空間。

未來，我們歡迎更多樣的訊息被集中到這個平台上來；你可以把你的組織的各種活動或各種行動、聲明，照樣寄到我們的信箱來，同時，我們也將以開放介面權限的方式，與更多團體合作，把「社運公佈欄」逐漸地開放。而個人發起為主體的「公民行動」，目前則開放一般會員直接就可以置放。

» 從這裡來看公民行動如何使用

新聞資訊的共同收集及分享

苦勞網從來不是一個共享書籤的網站，但這裡的確是一個彙整訊息的地方，這與我們長年地進行新聞收集的工作有關，未來，我們希望透過「新聞收集器」的開放，吸納更多願意以苦勞網作為訊息集中地的朋友，一起來作新聞收集的工作。

也因此，新的苦勞網，將再加強「標籤」與「使用者個人剪報」的功能，讓每一位參與苦勞網剪報的人，都可以更方便地做到資料的整理，「新聞收集」和目前流行的「書籤」不同，我們提供您置放您想收集新聞內容全文摘錄的空間，以避免媒體網站經過一段時間之後，就把資料「藏」起來，無法建立有效的資料庫這樣的問題。

除此之外，我們也歡迎部落格的寫手，以「部落格來搞」的形式，自己把與社運相關的內容「推」到苦勞網來，這種類似「自推書籤」的形式，讓苦勞網成為部落格圈的訊息集中平台；當然，如果你本身並沒有部落格，我們也仍歡迎用傳統的email來稿，或者我們提供介面張貼的方式，讓你可以在這裡發表你的文章。

» 從這裡看新聞收集器及部落格來搞怎麼使用

開放源碼

苦勞網2.0的平台，是架構在Linux平台上的CMS Drupal，我們放棄了多年來自行開發的asp + windows環境，除了我們已經無力自行管理系統維護與程式開發的工作之外，更重要的，是我們希望能夠將苦勞網的系統開發成為一個開放原始碼的環境。

我們的思考是，所謂web2.0的時代，各種網路服務的開發，的確帶來使用者的便利，使網際空間的「媒體近用」成為可能；但另一方面，web2.0並未完全解決技術高度集中的問題，有些時候，甚至讓問題變得更嚴重了。

特別是最近網路的併購風，使得網路服務的資本集中與技術集中的趨勢更為明顯；取代微軟邪惡帝國的，並不是如web2.0所揭櫫的「使用者至上」，而是另一個邪惡帝國，它的名字，可能叫做Google或者Yahoo!。

也因此，我們把構成這一個媒體的焦點集中在「開放」上面，從內容的開放（Open Content）到源碼的開放（Open Source），我們希望從「分享」與「程序開放」的過程，能夠作為一個社會開放（Open Social）的推動者。

苦勞網2.0公布後，整個改版工作也將進入到第二階段，我們有更多有趣的想像，更歡迎對開放源碼有興趣的朋友，一起來參與第二階段的改版工作。

2.0? 不2.0?

對於苦勞網的系統來說，這一次的改版，是一個歷史性的突破，從簡單的html編寫、到asp程式開發，最後走向與開放源碼社群的合作，在這一點上，苦勞網是從「1.0」到「2.0」的大邁進；而從組織運作和平台的擴展來說，我們也希望它是一個在穩定中發展的「1.0」向「2.0」的漸變過程。

就在我們正式邁向十週年前夕，我們很高興地在這裡向大家宣佈，不管是不是web2.0，但，苦勞網，2.0了。
